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Abstract

The earwigs (Dermaptera) fauna was studied on heathlands and their surroundings in
Western Bohemia using pitfall traps. Altogether 91 specimens were caught during the
survey in 2011–12. The following species were detected: Forficula auricularia Linnaeus,
1758 (22 exemplars), Chelidurella acanthopygia Géné, 1832 (2 ex.), Ch. guentheri
Galvagni, 1994 (36 ex.). Individually trapped females and nymphs (31 ex.) listed as
Chelidurella sp. F. auricularia were more abundant in heathlands and other open
habitats (82% of specimens), while Chelidurella spp. prefered forests, bushes, and fo-
rest edges (81% of specimens). Ch. acanthopygia found in this study represents the
second and third published record from Western Bohemia.
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Úvod

Vřesoviště patří mezi významné prvky krajiny jak z hlediska přírodovědného,
tak i kulturně-historického. Jsou dokladem specifického využívání krajiny
v minulosti, nebo� většina vznikla na základě lidské aktivity – odlesněním a ná-
slednou pastvou, kosením či vypalováním. Pro mnohé druhy bezobratlých tato
stanoviště představují specifické životní prostředí. V naší současné krajině před-
stavují vřesoviště velmi málo rozšířený typ biotopu ohrožený především celkovou
eutrofizací a přerůstáním vegetací jiného typu. Širší okolí Plzně není v tomto
ohledu výjimkou.
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V rámci mezioborové studie diverzity organismů na vřesovištích (viz Poděko-
vání) byly v letech 2011 a 2012 zkoumány dvě desítky lokalit na Plzeňsku, Roky-
cansku a Plánickém hřebeni. Lokality měly různý charakter – od fragmentů „pra-
vých“ otevřených vřesoviš� a porostů vřesu pod dráty vysokého napětí po vícemé-
ně lesní (mýtinná) vřesoviště. Projekt byl zaměřen především na studium diver-
zity pavouků (Aranae) a střevlíkovitých brouků (Carabidae), ale byli zkoumáni
i zástupci jiných řádů hmyzu a dalších skupin bezobratlých. V tomto příspěvku
uvádíme výsledky týkající se škvorů (Dermaptera).

Materiál a metody

Zkoumáno bylo 20 lokalit v širším okolí Plzně a na Plánickém hřebeni (tab. 1,
umístěná na konci článku). Na každé lokalitě byly založeny tři plochy o velikosti
5 × 5 m pro výzkum vegetace, v rámci nichž byly umístěny zemní pasti pro od-
chyt bezobratlých – základní plocha, která představovala vlastní vřesoviště a dvě
kontaktní plochy v biotopech těsně sousedících s vlastním vřesovištěm (nejčastěji
se jednalo o les různého typu či travní porost). Přehled mapovacích čtverců, ve
kterých probíhal výzkum, ukazuje obr. 1.

Sběr bezobratlých probíhal výhradně pomocí zemních pastí. Byly použity plas-
tové kelímky o objemu 200 ml s konzervační tekutinou (10% roztok ledové kyse-
liny octové). Na každé ploše byly umístěny tři pasti, celkově bylo tedy instalováno
180 pastí. Pasti byly na studovaných plochách umístěny náhodně, bu	 v linii nebo
trigonálně, vždy podle charakteru té které plochy; na základní ploše vždy do míst
s největší pokryvností vřesu. Pasti byly na lokalitách exponovány od dubna do lis-
topadu a kontrolovány v pravidelných měsíčních intervalech.

V roce 2011 bylo sledováno 12 vřesovištních ploch, na kontaktních stanovištích
se jednalo o šest ploch identifikovatelných jako bezlesí a 18 ploch lesů, křovin
a ekotonů. V roce 2012 to bylo osm vřesovištních ploch, šest dalších nelesních
ploch a 10 ploch lesů, křovin a ekotonů. Dohromady za oba roky to bylo 20 vřeso-
vištních ploch, 12 nelesních ploch a 28 ploch lesů, křovin a ekotonů.

Veškerý materiál sbírali I. Tě�ál a I. Hradská, determinaci provedl L. Dvořák.
Jedinci druhu Chelidurella acanthopygia byli revidováni P. Kočárkem. Vybrané
dokladové exempláře jsou uloženy ve sbírkách Městského muzea Mariánské Láz-
ně. Determinace byla provedena dle prací Kočárek & Galvagni (2000), Kočárek
(2001) a Kočárek et al. (2005).

Výsledky

Celkem bylo během průzkumu odchyceno a zpracováno 91 exemplářů škvorů
včetně nymf. Zaznamenány byly tři druhy: Forficula auricularia Linnaeus, 1758
(22 ex.), Chelidurella acanthopygia Géné, 1832 (2 ex.) a Ch. guentheri Galvagni,
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1994 (36 ex.). K poslední-
mu druhu byly přiřazeny
i samice a nymfy, které
byly zjištěny v pastích,
ve kterých byli i samci.
Samostatně odchycené
samice a nymfy (31 ex.)
rodu Chelidurella (ve vět-
šině případů zřejmě také
Ch. guentheri) jsou zařaze-
ny jako Chelidurella sp.
(viz tab. 1).

Diskuse

Vřesoviště tvořila přes-
ně jednu třetinu studova-
ných ploch, takže by odtud
v případě euryvalentnosti
studovaných druhů měl hy-
poteticky pocházet stejný
podíl získaného materiálu.
Ve skutečnosti to však bylo
jen 15 % všech škvorů
(14 exemplářů). Z toho je
zřejmé, že škvoři v rámci
zkoumaných biotopů vřeso-
viště nepreferují. Zaměří-
me-li se ale na jednotlivé
druhy zjistíme, že na vřeso-
vištích bylo odchyceno

Obr. 1. Přehled mapovacích čtverců, ve kterých probí-
hal výzkum.
Fig. 1. Overview of mapping quadrants under research.

41 % všech jedinců druhu Forficula auricularia. Na ostatních otevřených stanovištích
(travní porosty, plochy s borůvčím) jsme získali velmi obdobné výsledky. Zachyceno
zde bylo 17 ex., tedy 19 % všech škvorů. Jedinci druhu F. auricularia zde opět tvo-
řili 41 % všech chycených škvorů. Naproti tomu na plochách umístěných v lesních
porostech a křovinách bylo odchyceno 60 ex., tedy 66 % všech škvorů (oba ex. Ch.
acanthopygia, 80 % Ch. guentheri, 80 % Chelidurella sp. a 18 % F. auricularia).

Z těchto výsledků je zřejmé, že se na zkoumaných lokalitách bez ohledu na typ
biotopu podařilo pomocí padacích pastí zaznamenat jen tři druhy švorů. Druh
F. auricularia zřetelně preferuje otevřená stanoviště, tedy vřesoviště, otevřené
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porosty keříků (hlavně borůvek) a travní porosty, nebo� zde bylo odchyceno 82 %
jedinců, zatímco všichni zástupci rodu Chelidurella se zde objevují jen v 19 %.
V lesích a křovinách byl poměr zastoupení druhů obrácený (viz tab. 2). F. auricu-
laria se tedy vyskytuje především na otevřených stanovištích, zatímco Chelidurel-
la spp. je komplex lesních druhů. Databáze nálezů prvního autora poskytuje vel-
mi podobné údaje. V západních Čechách bylo mimo tento projekt různými meto-
dami odchyceno 78 % F. auricularia na otevřených stanovištích a jen 22 % v lese.
Naopak pouze 12 % jedinců rodu Chelidurella bylo odchyceno na otevřených sta-
novištích, zatímco v lesích to bylo 88 % (L. Dvořák, nepubl. data).

Tab. 2. Jednotlivé druhy škvorů a jejich početnost (n a %) na jednotlivých stanovištích. Vřes –
porost vřesu, volné – otevřená stanoviště (travní porost, borůvčí), les – lesní porosty a křoviny.
Tab. 2. Individual earwigs species and their abundance (n and %) at individual habitats. Heath
– heathland, open – open habitats (grassland, blueberries), forest – forests and bushes.

Druh / Rok / 2011 2012 2011–2012

Biotop Vřes / Volné / Les / Vřes / Volné / Les / Vřes / Volné / Les /
Heath Open  Forest  Heath  Open  Forest  Heath  Open  Forest

Ch. acanthopygia – – 2 (100 %) – – – – – 2 (100 %) 2

Ch. guentheri 2 (7 %) 3 (10 %) 24 (83 %) – 2 (29 %) 5 (71 %) 2 (6 %) 5 (14 %) 29 (80 %) 36

Chelidurella sp. 3 (10 %) 3 (10 %) 24 (80 %) – – 1 (100 %) 3 (10 %) 3 (10 %) 25 (80 %) 31

F. auricularia 8 (40 %) 8 (40 %) 4 (20 %) 1 (50 %) 1 (50 %) – 9 (41 %) 9 (41 %) 4 (18 %) 22

Celkem 13 (16 %) 14 (17 %) 54 (57 %) 1 (10 %) 3 (30 %) 6 (60 %) 14 (15 %) 17 (19 %) 60 (66 %) 91

Kočárek (1998) studoval epigeickou aktivitu škvorů v lužním lese, ovšem po-
mocí návnadových padacích pastí, kde jako návnadu používal maso. Díky tomu
jsou počty jím získaných jedinců neporovnatelně vyšší než naše. Zpracoval 1248
škvorů zahrnujících 713 ex. Ch. acanthopygia a 535 ex. F. auricularia. Dle autora
jsou Ch. acanthopygia a F. auricularia porovnatelně eurytopní druhy, které obýva-
jí stanoviště s různými podmínkami. Stejně jako v naší práci, i zde byl druh
Ch. acanthopygia (jako všichni zástupci tohoto rodu v naší studii) hojnější na les-
ních a ekotonálních stanovištích, zatímco F. auricularia preferoval otevřená ne-
lesní stanoviště. Oba druhy se vyskytují na půdním povrchu, v humusu nebo pod
kůrou umírajících stromů; v bylinném patře se vyskytují vzácněji (Kočárek 1998).

Škvoři rodu Chelidurella však kromě epigeické aktivity také lezou aktivně
po stromech (Bauer 1979). Tento jev byl také potvrzen pravidelným výskytem
rodu Chelidurella v návnadových pastech spočívajících v pověšení PET lahve
s atraktantem (sirup či pivo) 1,5–2 m vysoko na větev stromu (Dvořák & Dvořáko-
vá 2012). Přesto lze bezkřídlé škvory rodu Chelidurella charakterizovat jako
hmyz zdržující se převážně na zemi.

Dvořák L. & Tě�ál I.: Škvoři vřesoviš� a jejich okolí v západních Čechách
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Ch. acanthopygia je karpatským druhem v širším slova smyslu. První údaje
z Čech publikoval z CHKO Kokořínsko Chládek (2006). První údaj ze západních
Čech a de facto celé jihozápadní poloviny republiky publikovali z Dolního Žandova
Dvořák & Dvořáková (2012). Zde předkládaná data jsou druhým a třetím údajem ze
západních Čech a prvními z Plzeňského kraje (čtvrtý nález ze západních Čech po-
chází z okolí Švihova na Klatovsku). Jak ukazuje obr. 2, Ch. acanthopygia se zřejmě
vyskytuje ostrůvkovitě po celé České republice. Zajímavé je, že v přilehlém Bavor-
sku ani Sasku nebyl tento druh dosud zaznamenán (D. Matzke, os. sděl.).

Během průzkumu nebyl nalezen ani jeden exemplář druhu Apterygida media
(Hagenbach, 1922). Také Kočárek (1998) tento druh v padacích pastích nezazna-
menal. O jeho rozšíření a biotopových preferencích v naší republice je publiková-
no velmi málo. Kočárek & Ševčík (1997) uvádějí, že tento druh žije na severní
Moravě a ve Slezsku na pobřežní vegetaci podél větších řek. Kočárek (1998)
o A. media píše, že v podmínkách střední Evropy obývá jen velmi vlhká stanoviš-
tě, nejčastěji poblíž vody a je především smýkán z vyšší bylinné vegetace a keřů.

Erica, Plzeň, 20: 141–150, 2013

Obr. 2. Nástin rozšíření Chelidurella acanthopygia Géné, 1832 v České republice zalo-
žený na publikovaných i nepublikovaných údajích. Na Moravě je druh hojnější, než
ukazuje tato mapa (P. Kočárek, os. sděl.).
Fig. 2. Outline of distribution of Chelidurella acanthopygia Géné, 1832 in the Czech
Republic based on published and unpublished data (today, the species is more common
in Morava than this map is showing – P. Kočárek, pers. comm.).
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Z novějších sledování vyplývá, že je to především druh křovin prakticky bez ohle-
du na vlhkost stanoviště (Matzke 2002, L. Dvořák & P. Kočárek, nepubl. data).
Výskyt A. media na sledovaných stanovištích je tedy velmi pravděpodobný, ale
tento druh nebyl zachycen díky faktu, že se pohybuje na vyšší vegetaci a do pada-
cích pastí se tak nechytá.

Závěr

Pomocí padacích zemních pastí bez návnady jsme na vřesovištích Plzeňska
a jejich okolí zaznamenali výskyt tří druhů škvorů: Forficula auricularia Linnaeus,
1758, Chelidurella acanthopygia Géné, 1832 a Ch. guentheri Galvagni, 1994.
Druh Ch. acanthopygia je v tomto článku publikován podruhé ze západních Čech.

Poděkování

Tato práce vznikla jako součást ústavního úkolu UU06/2011 Západočeského
muzea v Plzni „Vřesoviště – ohrožený biotop Plzeňska: mezioborová studie diver-
zity organismů“. Petru Kočárkovi (Ostravská univerzita Ostrava) děkujeme
za cenné připomínky k rukopisu.
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